

# 教育周刊



文/本报记者 李洁

## 两会教育提案，我市在实践

今年两会开幕前夕，《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》（公开征求意见稿）与公众见面，一些代表和委员提交的有关教育的议案因此备受关注。记者注意到，代表、委员在几个影响力较大的提案中提出的建议，我市均有学校在尝试、实践。那么，代表、委员的积极建议能否进行推广？实践过程中又该注意什么？记者近日进行了调查。

### 让问好声成为校园最悦耳的声音

- 全国政协委员张晓梅：将礼仪课程纳入教学大纲，从幼儿园至大学系统贯穿礼仪修养教育，使学生从一开始就树立明确的社会道德规范。

大课间，“老师好”的声音不断从市六中的校园里传出。市六中校长陈钢认为，这是校园里最悦耳的声音。

陈钢表示，我国以礼仪之邦而著称于世，现在很多中小学生只“知书”而不能“达礼”。有感于此，从去年9月起，陈钢在全校范围内开展礼仪学习活动，向全体学生发出倡议，希望他们见到老师后能主动问好。

随后，该校开展了一系列评比活动，分别评选出最有礼貌的班级和学生。随后，学校又制定出了“学生的10个好习惯”，将一些良好行为定为制度。陈钢表示，下一步学校还将有计划地编写礼仪教材，并利用班会及升旗仪式，对学生进行系统的礼仪教育。

无独有偶，市第二实验中学也将礼仪教育带进了课堂。该校德育处主任张景斌表示，学校早就成立了礼仪队，在升旗仪式、典礼、文艺演出时向全校学生展示。目前，礼仪教育已成为该校校园文化中重要的一部分。

现在很多孩子不遵守公共秩序，讲话粗鲁，不尊重长辈。市学生心理健康辅导团团长张素霞分析说，一些家长不注重对孩子的文明礼仪教育，认为只要学习好、有真本事就行。礼仪教育进校园势在必行，不过学校应建立起相关的考核标准，才能收到良好的效果。

### 健全人格从了解自己开始

- 全国政协委员潘贵玉：政府把加强青少年健全人格培养作为一项重大战略来考虑，可从青少年迫切需要的性健康教育入手，开展包括理想教育、行为养成、文化传承、心理疏导等为基本内容的青少年健全人格工程。

“请大家回答一个问题：什么样的女孩子最漂亮？”在瀍河回族区巨龙小学的电教室里，该校校长刘春香望着坐在讲台下清一色的女学生问道。很快，有女生提到“身材好的”，刘春香便将话题引到青春期生理发育这一话题上来。

从2008年开始，巨龙小学开始为五六年级学生开设健康课。该课男女分开上，每学期两到三节课。授课时，老师会从生活常识讲起，慢慢联系到一些与性有关的生理卫生知识，同时为学生介绍有关青春期心理保健的内容。课下，老师还会接受学生“一对一”的提问。另外，学校还制作了一些有关生理卫生注意事项的卡片，并



(资料图片)



(资料图片)



(资料图片)

将其分别贴到厕所内。

2008年12月26日，教育部正式公布新制定的《中小学健康教育指导纲要》，其中提到了部分与性相关的健康卫生知识。张素霞说，目前很多人谈及性教育时，仅简单地认为是青春期生理卫生知识，忽略了青春期心理辅导。开设这一课程不能敷衍了事，更不能“打无准备之仗”。

### 创造条件，让问题少年“华丽转身”

- 全国人大代表陈旭：有必要建立未成年人轻罪记录消灭制度，适当修改与之冲突的法律法规，为涉罪未成年人顺利回归社会创造条件。

市旭升中学有一支管弦乐团，是2009年3月在中国人民解放军军乐团知名音乐家许新建大校的帮助下组建的。

黑管、长笛、萨克斯、小号、鼓、镲等十几种乐器由学校出资购买。许新建大校忙里偷闲，每周都会到学校授课，全校几乎所有学生都加入到学习队伍中。

市旭升中学由原市工读学校更名而来，更名只是消除这些学生“印记”的方式之一。根据相关规定，前来就读的学生不但学籍保留在原校，将来毕业后仍颁发原校的毕业证。此外，旭升中学还积极开设第二课堂，向学生教授拓片、剪纸、国画、泥塑等技艺，让孩子们在陶冶情操、磨炼心性的同时，确保他们在激烈的社会竞争中有一技之长。

“前一段时间，两名学生已与二炮乐团达成初步协议。”该校教导处主任王少伟说，“我们不但要洗去他们身上的‘泥点’，还要争取给他们‘镀金’，让他们实现‘华丽转身’。”

对于未成年人来说，惩罚只是辅助手段，“教育、感化、挽救”才是终极目标。张素霞分析说，有过不良记录的未成年人在复学、升学、就业等方面都会受到歧视和限制，这样很容易让他们自暴自弃。我市其他学校也能在“消除印记”方面做些事情，确保这些孩子能“浪子回头”。

### 两会部分代表、委员有关教育的提案

- 全国人大代表蒋建华：学校和家庭要共同努力减轻学生课业负担，要给孩子们留出了解社会、深入思考、动手实践的时间，让他们学会关心他人，关心社会，养成良好习惯。

- 全国政协委员蒋效愚：之前我们总说提高青少年思想道德素质和科学文化素质，现在看来，提高身体健康素质才是一切素质之本。

- 全国政协委员张济顺：支持和鼓励各级各类普通学校接收具有接受普通教育能力的特殊学生随班就读，让特殊学生享受更好、更多的教育资源。应规范与引导中小学课外辅导市场，理顺管理体制，提高课辅机构的准入门槛，制定资质审核标准，尝试建立包括课辅在内的教育培训行业协会，并组织专家对中小学课辅市场进行深入研究，建言献策。

- 全国政协委员刘长铭：学校应当将“生活技能的教育以及生活情感与生活态度的教育”等教育价值和内容渗透到学科课程之中，并组织相关的实践活动，使学生获得真实的心灵体验。

### ▲中招倒计时 中招政治六大常见问题



四版

### ▲高考集结号 评卷教师指点迷津(二) 高考英语：书面表达题的常见失误和对策

五版

### ▲真风采 瞧这对小“笑星” ▲观察哨 学生玩“结婚”家长很挠头

### ▲高三家长如何当孩子考试失利之后



八版

导读

快乐玛丽安快乐英语宝贝  
快乐玛丽安美国外教英语  
协办  
润西 64907288 西工 65222206

三版